

促进高质量充分就业创业

“挖”野趣，打造特色农场

□记者 范楚乔 郝丽莎 文图

“我们每月都有新活动，项目一直在创新，游客来到农场就像开盲盒一样，次次都有惊喜和新体验。最近推出的新项目是奇幻森林夜游，就是想为大家提供一个消暑的好去处。”近日，盐湖区野趣大自然农场（以下简称野趣农场）负责人冯腾说。

自2022年10月运营至今，这个主打“让教育自然发生”的野趣农场，以四季不同的美丽风景、各具特色的娱乐项目，成为运城独特的一个游玩地。在今年6月举办的第六届“中国创翼”创业创新大赛山西选拔赛暨山西省第十一届星火项目创业大赛运城市初赛中，野趣农场项目获得了专项赛乡村振兴赛道一等奖。

该项目创始人冯腾是一个经验丰富的创业者，多年摸爬滚打让他积累了人脉和资源。野趣农场这个项目，不仅让居民户外遛娃、研学更加方便，也带动了退役军人、周边村民的就业。扎根田野，冯腾在自然中寻找发挥才华的广阔天地。



野趣探宝

抓鱼「大战」

乐在其中

上半年接待近4万人次

“抓鱼比赛现在开始，大家一定要注意安全！”冯腾话音刚落，活蹦乱跳的大鲢鱼被投入水中，成为孩子们瞄准的“目标”。这是野趣农场最受欢迎的项目之一——徒手抓鱼，孩子们在水中嬉戏追逐、笑闹不断，三五成群“包抄”大鱼。

“我抓到啦！”不一会儿，一阵欢呼声传来，一个小女孩高举大鲢鱼兴奋地展示自己的战果，一旁的孩子一脸艳羡。抓鱼比赛既能让孩子们认识鱼的种类，又能享受在大自然中肆意玩耍的快乐，这是冯腾创办野趣农场的初衷。

白天林间抓鱼，夜晚畅游奇幻森林。“萤火虫”漫天飞舞，形态各异的“动物”在林间漫步，全息投影技术与树林相结合，让游客仿佛置身于奇幻的动物世界，沉浸式感受消暑时光。

“刚开始是想结合大自然，为孩子们创造一个玩耍的好地方。”冯腾说，凭借着之前从事旅游、研学行业积累的经验，他充分利用农村闲置的土地、房屋、劳动力资源，因地制宜打造好吃、好玩、环境好的野趣农场。

春夏秋冬，四时四景。目前，农场共有几十个项目，包括农业观光、生态种养、自然教育、研学旅行、公司团建、劳动教育实践等。野趣农场在乡村耕耘，以特色的抓鱼摸虾、丛林探宝等项目为主打，成为运城亲子家庭周末节假日遛娃的好去处。据统计，野趣农场上半年接待近4

万人次。

“市场永远是不成熟的，我们每个月都会推出新项目，打造新亮点。”冯腾说，他们会根据季节、天气等因素，调整项目内容，有新的点子就去尝试。

做出优势才有竞争力，冯腾深知这一点。他说，去年以来市区新增了5家儿童游乐场所，竞争非常激烈。他认为，不能盲目追赶所谓的“潮流”，应该坚持做自己，抓住自身优势，持续放大。

“我们和室内游乐场不同，特点是贴近大自然。只要抓住这一点，持续更新项目，就能吸引大家在游玩中探索大自然。同时，我们还利用互联网推广，让更多人了解和爱上探索大自然。”冯腾说，野趣农场探索出的“轻资产、小而美、重运营、快变现”新模式是可复制的，希望以自己的经验赋能更多农文旅同行，止损增收，避坑突围。

直接带动就业70余人

“小朋友们跟我动起来，削面条、切水果、开拖拉机……”伴随欢快的歌曲，来野趣农场研学的孩子们跟着教官开始活动身体，开始一天的旅程。

野趣农场里，有帅气潇洒的退役军人带队研学，有高校毕业生充当“自然导师”，有农村闲散劳动力负责接待，农场维护，还有经验丰富的农民变身“农耕老师”……大家在团队中各司其职，共同打理野趣农场。目前，野趣农场可直接带动就业70余人，包括固定员工、兼职教官、

临时工等。研学旺季，还能带动周边不少村民就业。

“教官，我还想坐一次。”近日，在教官周梦晨的带领下，来自稷山县一所幼儿园的小朋友分批坐上“老爷车”，欣赏“星空隧道”的美景。幼儿教师忙着用手机记录孩子们的幸福时光。一位老师说，野趣农场研学活动丰富，孩子们在大自然中快乐玩耍，通过特色项目学到了不少书本上学不到的知识。

带队教官周梦晨是一名退役军人，从事军训、研学等工作多年。他主要负责带小朋友们安全游玩，体验各种项目。在他看来，在研学基地做教官是比较适合退役军人的一种职业。

“星空隧道”美不胜收，不远处的旋转木马上，也有不少孩子玩得不亦乐乎。在管理员刘女士的操控下，旋转木马开启，孩子们在起伏旋转中尽情欢笑。刘女士是夏县裴介镇居民，今年3月份开始，在野趣农场兼职。

“地里有活儿就忙农活，农闲时候就来兼职。平时我周六日来上班，客流量高峰期每天都来，多一份工作多一些收入。”刘女士说，骑电动自行车就能上下班，很方便，工作也能很快上手。

农耕教育、手工课堂、自然探索、“食在农家”……野趣农场就像千变万化的魔方一样，每一次转动都会带来新的惊喜。正如冯腾所言，持续开发新项目，赋予这片土地新的生机与活力，让孩子们在自然中得到教育与成长就是他创业的意义所在。

记者手记

创新是成功的“金钥匙”

月月有活动，遛娃新模式。

摸鱼抓虾、丛林探宝、奇幻森林夜游……野趣农场自运营以来，坚持在乡村耕耘，以池塘、树林、农作物、小动物等为载体，因地制宜开发新项目、延伸新玩法，从0到1发展成一个集农、文、旅、教于一体的特色农场。

面对竞争激烈的行业现状，冯腾有着清晰的认知——坚持自我、持续创新才能让农场永葆生命力。盲目地追赶“潮流”也许能够带来一时的流量，但如何让流量变“留量”，是值得思考的问题。

采访间隙，冯腾正忙着调试设备、设置新场景，为7月份的新项目做准备。在他看来，项目永远不成熟，需要持续更新改进。但这些变动和更新的前提是找到自身的特点、放大自己的优势。以野趣农场为例，就是抓住“贴近自然”这一特点，不断推出新项目，吸引新客户、留住老客户，给大家带来全新的体验。

酒香也怕巷子深。在短视频火爆的当下，冯腾还利用新媒体赋能野趣农场，在公司积极宣传的同时，邀请达人探店、鼓励游客发布真实感受，让游客“自愿”代言，将新媒体做到极致。

正如冯腾所说，迎接挑战、不懈坚持、持续创新，才是通往成功的“金钥匙”。

记者 郝丽莎

临猗县残联

“四三三”推进困难残疾人家庭无障碍改造

运城晚报讯（记者 范楚乔）今年以来，临猗县残联积极推进困难残疾人家庭无障碍改造（以下简称家改）工作，因地制宜实施“四结合”“三坚持”“三优先”的“四三三”工作机制，以家改提升困难重度残疾人家庭生活品质。

“四结合”，一是将家改与康复功能训练相结合，改善残疾人生活条件的同

时改善康复训练设施。二是将家改与推广无障碍建设知识相结合，促进全社会对家改工作的理解和支持。三是将家改与危房改造相结合，残联与住建部门统筹规划，一体推进。四是将家改示范带动与整体推进相结合，在示范户改造中及时改进不足，然后有序整体推进。

“三坚持”，一是坚持因人而异、因地制宜，结合每户的房屋结构、布局，

规划制订适宜的改造方案；二是坚持局部改造、不动基础；三是分户规划、统一施工。除土建以外的物品，由临猗县残联按照规定统一采购。

“三优先”，指一户多残的家庭优先，特别困难、急需改造的优先，改造条件许可的优先。

临猗县残联相关负责人表示，“四三三”机制是基于临猗县实际探索出的

工作机制，在具体实施中，他们将认真调查摸底，聘请专业技术人员逐户了解残疾人实际需求，归纳整理意见建议，做好改造方案，确定改造项目、标准和时间。施工过程中，他们将全程跟踪掌握改造情况和进度，认真检查工程质量，改造前、后均进行资料采集。此外，他们还将通过各类平台进行政策宣传，切实让好政策惠及残疾人。